

互联网+环境下中职计算机应用专业教学研究

麦文婷

(广州市高新医药与食品技工学校, 广东 广州 511400)

摘要: 随着“互联网+”如火如荼地发展, 给社会各个领域带来严重的影响, 尤其是教育领域, 其促使中职院校的教育领域进行了重大的改革。因此, 在“互联网+”的环境中, 如何优化中职计算机应用专业教学, 已经成为中职教师亟待解决的教学难题。针对此, 本文首先就传统模式下存在的问题进行阐述, 之后就如何在“互联网+”的环境中优化中职计算机应用教学路径进行分析, 以为广大教师提供相关的借鉴。

关键词: “互联网+”; 中职; 计算机应用专业

一、传统计算机应用专业教学模式的弊端

(一) 教学地位不突出

目前来看, 部分教师未重视学生在教学过程中的地位, 相关教学观念陈旧和落后, 没有重视学习过程中学生的体验, 教师意识薄弱, 只是进行概念讲解, 采用“程序化”教学模式, 以“预习+授课”为主, 未根据学生的实际学习情况调整教学内容, 这种统一化的教学目标限制了部分学生的学习积极性, 同时也使计算机应用专业陷入困境。

(二) 课程内容未体现创新性

目前来看, 中职院校计算机应用专业课程方面还存在很多问题, 突出体现在理实衔接不当。部分教师未协调理实关系, 从一定程度上弱化了理实教育的功能, 不利于加快课程改革的步伐。还有部分教师思想僵化, 仅停留在理论知识教育上, 剥夺了学生实践的时间, 不利于学生将现实进行衔接, 也使学生与岗位需求愈行愈远。

(三) 教学模式未与时俱进

经过调查发现, 很多中职院校的教学模式仍然采用传统的教学模式, 教师在前面讲, 学生在后面记录, 形成了以教师为教学主体, 学生负责记录和被迫接受学习的尴尬局面, 不仅没有将学生的积极性和主动性发挥出来, 还可能对他们的信息技术的学习造成一定的阻碍, 降低教学效率和学生的学习效率。目前来看, 还有部分教师将自己置于主导地位, 忽略了学生的个性发展, 从一定程度上影响了教学质量。与此同时, 还有部分教师不注重课堂互动, 未为学生创设互动的课堂氛围, 导致整个课堂死气沉沉, 不利于从根本上调动学生的学习主动性, 同时还增强了学生的厌学情绪。

(四) 教师素质参差不齐

由于中职院校的扩招政策实施, 学生数量与日俱增, 导致专业教师数量无法满足学生正常学习要求, 因此, 很多中职院校放宽招聘教师的条件和难度, 很多都是刚刚毕业的学生, 他们刚刚从学校毕业, 转身就承担中职院校的专业教学工作, 导致中职院校教师的专业水平和教学水平参差不齐; 另外还有一些教师, 年

纪比较大, 仗着资格老, 躺在过往的功劳簿上, 对教学任务和科研任务不积极, 出现混日子的情況。

二、“互联网+”环境下中职计算机应用专业教学策略

(一) 突出主题, 转变观念

在“互联网+”的背景下, 传统的信息传播方式已经得到了颠覆, 现今, 信息传播的方式、渠道、路径以及速度全部都发生了大幅度的变化, 这些改变, 对于中职院校计算机应用专业教学来说带来一定的挑战和机遇。在传统的中职计算机专业教学中, 专业教师作为课堂教学中主导, 教师在前面讲解, 学生在下面进行记录和学习, 大部分的教学都是通过“灌输”方式, 将相关的专业知识传授给学生, 这样的教学理念, 不仅不会提升教学效果, 同时还会阻碍学生的学习热情, 造成“一言堂”的尴尬局面。在“互联网+”的环境下, 教师必须要将教学理念进行转变, 贯彻落实“生本”的原则, 关注他们的主观能动性的开发, 注重提升他们对于专业学科的学习兴趣, 努力构建高效的中职计算机应用专业课堂教学新局面。

(二) 创新模式, 激发兴趣

随着“互联网+”时代轰轰烈烈发展, 给中职院校教育带来了重大的影响, 传统的教学模式已经无法符合新时代的要求, 因此, 中职院校教育模式必须要进行革新和创新, 引入和学习新的教学模式已经势在必行。针对此, 院校鼓励教师将相关专业教学内容与“互联网+”相结合, 创建全新的、符合时代发展的、提升教学效率的教学模式。

例如, 在中职计算机应用专业, 教师可以将相关的专业知识和教学内容, 与多媒体设备进行结合, 运用这样的创新教学模式, 激发他们的学习兴趣, 引发他们的学习热情。教师通过多媒体设备, 将相关的视频、图片、语音展示给学生, 通过视听一体的方式, 给他们打造一场视觉和听觉的盛会, 这样做可以极大地提升他们的学习效率, 促进高效课堂的构建。

又如, 教师在教学过程中可以将“互联网+”与专业教学相结合, 打造“云课堂”模式进行教学, 通过运用钉钉、微信、腾讯会议、网络直播平台等方式, 将教师和学生结合在一起, 打破

传统教学模式的束缚,突破了空间和时间的限制,让学生们实现在家就能参与计算机应用专业教学的梦想,打破传统的教学场所固定的限制,不管是在家,还是在其他区域,只要与互联网连接在一起,那么就能正常接受中职专业教学。在“互联网+”的环境中,教师要与时俱进,同时也要根据实际情况,选择适合学生发展和符合他们的需求的教学模式,通过运用这样的创新模式培养人才,不仅符合时代发展的需求,同时也满足现代化教育对于中职院校教育严格要求,可以说一举多得。

(三) 改革课程,与时俱进

在“互联网+”环境中,计算机应用技术日新月异,新的技术和理念层出不穷,这给中职计算机应用专业教学带来的前所未有的挑战和压力,社会中计算机的应用技术不停地变化,这也就意味着中职院校计算机应用专业对于相关的教学内容进行及时更新,将相关的陈旧的、被时代抛弃的教学内容进行删减,增添当下流行的、常用教学内容,通过这样的方式,才能帮助学生更好地适应社会的发展,帮助他们在以后的生活工作中站住脚。例如,教师在教学过程中,要将现今最流行的计算机应用专业技术及时地分享给学生,拓展他们的专业视野,比如说3D打印技术、VR虚拟现实技术、智能汽车技术等等,通过教师及时地向他们渲染和讲解,可以极大提升他们的眼界,激发他们的学习兴趣,同时,帮助他们认清专业前景,引起他们的学习动力,这对于学生以后的发展是非常重要的。

(四) 强化师资,提升水平

教师在中职院校学生的学习过程中占据着非常重要的位置,扮演着重要的角色,教师对于学生的正常学习和快乐成长起到至关重要的作用。假若中职教师自身的专业素质薄弱,那么对于他的学生和中职院校的教育都会产生极大的负面作用,甚至可以导致学生无法顺利毕业,给院校的教育业务和学生管理业务造成严重的打击。因此,必须要对教师的职业素养和专业能力进行强化,打造出一支高水平、教学精通、专业拔尖的“高精尖”教师队伍,提升院校的教学水平,同时帮助院校打造出王牌专业。例如,院校鼓励专业教师继续深造和考研,提升他们的学历和教学水平,针对这样的教师,院校可以减少分配给他们的科研任务;院校定期召开教研会,针对专业教学中存在这样或者那样的问题进行讨论,教师一起想办法解决,提升整体的教学水平;院校可以向优秀的专家讲师发出邀请,请他们来校举办演讲或者专业讲座,通过专家的优秀经验分享,提升教师的整体素养;院校需要完善教师评价体系,针对教师教学的评价方式,要打破传统地思维的限制,可以实行学生给教师进行打分,家长给教师进行打分等,创建多元化的评价方式;针对相关专业教师,除了教师的教学任务外,院校还要向他们布置相关科研任务,并且对于相关任务也需要制定严格的标准,通过这些的方式,提升教师的专业素养和职业能力,激发教师不断学习的动力和热情,助力打造一支专业能力强、

业务熟悉、教学方式先进、教学水平高超的一流中职教师队伍。

(五) 强化合作,完善建设

随着“互联网+”环境的发展,社会和企业对于人才的需求与日俱增,但是同时,它们对于人才的标准也提高了不少,不再满足专业理论知识强的人才要求,而是除了专业理论能力强之外,还对动手操作能力有了新的要求和标准。因此,中职院校必须要强化学生的实践能力和动手操作能力,对职业院校的教学结构进行改革,在确保专业知识高效教学的前提,也要侧重学生实践能力和动手能力的培养,实现“双轨式”发展。

例如,专业教师可以主动牵头,与本专业相对应的企业进行沟通,构建高效的校企合作模式,安排学生进场实践,开阔他们的视野,可以采取“顶岗实习”的模式,让他们真正地进入到企业的工作岗位中进行实习,相关企业根据学生们的工作绩效和表现情况支付他们薪酬,同时,学生也可以趁此机会,提升自身的实践能力和动手操作能力,假若,实习学生认为此工作符合自己的期望,可以直接和企业签署就业合同,帮助企业解决就业问题的同时,还能减少企业对于员工的培训成本,通过这样的方式,强化校企合作,实现共赢。

与此同时,职业院校也要加大资金投入和人力、物力投入,尽快完善实训基地建设,引入新型的教学设备和先进的教学软件,同时,将相关的基础实践基地设施进行完善,以便于提升学生的专业能力,帮助学生增强动手能力和实践能力,将他们培养成符合社会和企业需要的、专业知识和实践能力过硬的复合型人才。

三、结语

现今,我们早就已经进入到“互联网+”的时代,它对社会的各个领域和生活中的方面都产生影响。在这种环境下,为了优化中职计算机应用专业教学,提升教学效率,可以通过突出主体、创新模式、给个课程、强化师资以及强化合作的方式,对计算机应用专业教学进行强化,帮助学生提升专业能力和实践能力,帮助他们成为社会和企业需要的复合型人才。

参考文献:

- [1] 安军:“互联网+”背景下中职计算机专业课程的教学创新探究[J]. 试题与研究, 2021(31): 55-56.
- [2] 梁才志:“互联网+”下计算机应用技术专业实验教学研究——评《大学生计算机应用基础》[J]. 现代雷达, 2021, 43(02): 99.
- [3] 李振生:互联网+混合教学模式下中职计算机专业教学的创新与突破[J]. 中国新通信, 2020, 22(17): 212-213.
- [4] 张荣华:“互联网+订单”培养模式下中职计算机应用专业课程教学设计[J]. 课程教育研究, 2017(07): 137.